

湯恩伯妙計殺涇棍

● 張 岳

三千官兵赤身徒步

民國三十一年春夏之交，河南、陝西兩省旱災，災區擴大範圍及於皖北。五、六月（陽曆）間，臨泉街頭，出現了湯恩伯將軍率衆祈雨的隊伍行列。是一個星期天的上午，晴空萬里，赤日高照。十時許，遊行行列在縣城南關外，魯蘇豫皖邊區黨政工作幹部訓練班大操場出發，由邊區最大規模的樂隊前導，湯恩伯上將親率三批高級將領二千餘人，在樂隊之後徒步行走，在各將領之後有赤身徒手步兵三千餘人跟隨，全部解除武裝。每人頭戴一柳條編織之柳圈，上身全赤，下身僅着一短褲，無鞋襪——赤腳。由南關外入南北大街，至十字街口，東轉大街，出東門，折而北行，由縣中大操場轉入泉河河床下，再繼續東行，全隊隱蔽於河岸下，河岸挖有防空洞壕，大多數人隱藏洞裡，如果由平地看來，不見一人。

當時皖、豫間，多年寇亂之後，民間、盜匪數起，以地當抗日前線，面臨凶頑之日寇，恐李師長所部譙變，因此久未採取行動，亦未予調防。一鄉鎮長出動，須動員護衛十餘人，人人持槍在手，子彈頂膛，如臨大敵，戒備森嚴。湯恩

伯以上將之尊，統率百萬大軍的權勢，竟然赤身露體，未帶任何護衛，敢於出現數萬觀眾之前，兩旁民衆聚觀者甚多，人人讚佩，不少青年與小孩追逐湯恩伯前後，亦無人加以阻攔。

中午十二時許，得到消息，傳說此批參加求雨之部隊，槍械被繳，高級幹部被扣押，因此人人慌亂，甩棄頭上柳圈，赤腳、光背，沿河床及深溝，四散逃竄。至三時左右，整個泉河兩岸，已不復再見上午祈雨之人。當晚即有消息，由邊區總部傳出，原來是湯恩伯用計整肅一李姓師長及其部隊。該師長山東人，身材高大而且肥胖，年五十餘，當晚即連同他的高級幹部十餘人，被槍殺於泉河北岸河床下之刑場，以時間推斷，不可能經過司法審判。

據傳說：李師長所部駐防於沙河北岸，地近黃泛區，官兵集體走私，販毒、搶掠、姦淫，有過於日軍，無異匪寇，邊區總部接獲控狀，日有數起，以地當抗日前線，面臨凶頑之日寇，恐李師長所部譙變，因此久未採取行動，亦未予調防。國民政府自南京遷往大後方之重慶後，對於廣

東、江蘇等地，號召知識分子及青年學生捨棄淪陷區之家園，投奔後方，以固結民心，團結民力，鼓舞軍心士氣。

全力拯救淪陷區青年

湯恩伯將軍奉命戍守皖、豫邊區，他的重要任務之一，便是執行政府決策，號召淪陷區青年及知識分子，踴躍來歸，投奔祖國懷抱。先令九十二軍軍長李仙洲（山東人）於阜陽城內及城西柴集，設國立二十二中，臨泉長官殿設山東臨時中學，以收容山東來歸之青年學生，安插其知識分子。繼令十九集團軍司令王仲廉將軍（江蘇、蕭縣人）於太和設立二十一中，專門收容蘇北青年及知識分子。復於界首設置魯蘇皖豫邊區戰地失學失業青年招訓輔導委員會，遍設分會於阜陽、臨泉、太和三縣，廣事收容。凡淪陷區之青年，一經報到，食、住、衣用，皆有人供應與照顧；願就學者，按程度分發就學，有大專、高中、初中之分。願就業者，按其志願及教育程度，輔導或分發就業。在此一政策號召下，山東、江蘇二省青年夜以繼日結隊成羣，絡繹於途，冒

險來歸。先後抵達皖北者約二十萬人，其中山東流亡學生，大部分需經過李師長部隊之防區。李師長是一個淫棍惡霸，他對男同學不甚攬擾，聽他們自由前往目的地逃難；但對山東流亡出來之女學生，則一個也不放過，都要先嘗鮮後，方始放行。姿色較差者，多被他的下級幹部或士兵姦污，且半係輪姦，稍具姿色之女生，則全為李師長之高級幹部分享。李師長所屬官兵自以天高皇帝遠，我行我素，毫無忌憚，且有變本加厲之趨勢，殊令人髮指憤恨。

黃泛區中禽獸隊伍

民國三十一年三、四月間，有山東濟南二中訓導主任李婉貞女士，率領該校女生二十餘人，由濟南冒險逃出，途經黃泛區，到達國軍控制之安全地帶，居然全被李師長部隊截扣。李婉貞主任聞知係國軍部隊亮出身份證件，自謂係三民主義青年團或共產主義青年團，反正見了年輕女人，尤其是女學生，如蠅吸血、貓捕鼠，照例先嘗鮮後，始再放行。李婉貞主任全力營救不果。被留置於淫棍李師長辦公室兼臥室（戰地前線大率類此）內，所帶學生二十餘人，人人被分配、姦污。李師長復擬姦污李婉貞訓導，李婉貞以死抗拒，終因她年長（近四十歲）貌寢而獲免。二十餘學生，一半較清秀者，多被輪姦，而且採集體公開式，行同禽獸，一點體面羞恥不顧，一直被扣

留一月餘，始獲放行。

李婉貞與時任山東臨時中學校長後來回山東任教育廳長的張敏之先生為同學、同事，且與邊區總部一少將有親戚關係，至臨泉後，將上列情節向湯恩伯將軍哭訴，並引領她的全部二十餘位女學生作證。

親自出兵斬草除根

湯恩伯對李師長之搶掠、姦淫，暴亂無紀律，已早有所聞，為恐傷害年輕女生之羞恥，自不能一一求證；惟對淫棍李師長及其所部全頓之決心，於此時已作最後決定。因顧及李師長部衆之叛離，恐遺害國家、社會，在技巧上，不能不稍加佈置。又怕李師長作賊心虛，早有防範，乃以部隊調防為名，命令李師長全部撤來臨泉換防。

至臨泉之次日，即以天旱祈雨為由，通知李師長，早上八時全體集合於城南大操場，待軍隊齊集後，復行宣佈祈雨須解除武裝，脫去衣褲、鞋襪，亦由特務團負責執行。李師長全師軍械、衣物、背包，分組留置於大操場，赤身追隨湯恩伯遊街，至河底。既經出發，即不准復入此儲存軍機及衣物之大操場，人人整得精光，多年搶掠，走私所得，亦皆未能帶走，連一雙破鞋襪，也被收繳，真是澈頭、澈尾、澈底解決。一時人人佩服，於此時已作最後決定。因顧及李師長部衆之叛離，恐遺害國家、社會，在技巧上，不能不稍加佈置。又怕李師長作賊心虛，早有防範，乃以部隊調防為名，命令李師長全部撤來臨泉換防。

李師長被槍斃後他所騎之白色叫驢，歸邊區副總司令河北沈公陁（克）所得。時駐防泉州河南岸楊橋附近之馬鴻逵騎兵，以禍國殃民，罪孽昭彰，恐復為湯恩伯誅戮，遂未奉任何命令，連夜竄逃而去，湯恩伯可謂「殺一儆百」矣。

民肇禍、張大帥扮演活死人、八個人喝兩碗稀飯、母子相逢恍如隔世、國軍不識天時地理、最後五分鐘的顧問、夜半借錢上路、林宗華是血性漢子、把旗袍推廣到美國等篇，篇篇精彩，歡迎讀者購閱，中外訂戶八折優待，只收八〇元。

從豪傑到戰犯

吳崇蘭著

定價一〇〇元

要目有：能屈能伸傳奇人物、騾子與狗大惹麻煩、甲午之戰亂、民肇禍、張大帥扮演活死人、八個人喝兩碗稀飯、母子相逢恍如隔世、國軍不識天時地理、最後五分鐘的顧問、夜半借錢上路、林宗華是血性漢子、把旗袍推廣到美國等篇，篇篇精彩，歡迎讀者購閱，中外訂戶八折優待，只收八〇元。

、軍帽，頭戴柳圈。因命將李師長全師之軍械、衣服、被包等物，按照編制，分組集中放置於操場中。

李師長所部軍人頭上所需用之柳圈，已由湯總部特務團負責製就，不須李師長所屬再行取材與編製，意在防止混亂與脫逃。操場周圍之警衛，亦由特務團負責執行。李師長全師軍械、衣物、背包，分組留置於大操場，赤身追隨湯恩伯遊街，至河底。既經出發，即不准復入此儲存軍機及衣物之大操場，人人整得精光，多年搶掠，走私所得，亦皆未能帶走，連一雙破鞋襪，也被收繳，真是澈頭、澈尾、澈底解決。一時人人佩服，於此時已作最後決定。因顧及李師長部衆之叛離，恐遺害國家、社會，在技巧上，不能不稍加佈置。又怕李師長作賊心虛，早有防範，乃以部隊調防為名，命令李師長全部撤來臨泉換防。

李師長被槍斃後他所騎之白色叫驢，歸邊區副總司令河北沈公陁（克）所得。時駐防泉州河南岸楊橋附近之馬鴻逵騎兵，以禍國殃民，罪孽昭彰，恐復為湯恩伯誅戮，遂未奉任何命令，連夜竄逃而去，湯恩伯可謂「殺一儆百」矣。

民肇禍、張大帥扮演活死人、八個人喝兩碗稀飯、母子相逢恍如隔世、國軍不識天時地理、最後五分鐘的顧問、夜半借錢上路、林宗華是血性漢子、把旗袍推廣到美國等篇，篇篇精彩，歡迎讀者購閱，中外訂戶八折優待，只收八〇元。